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Warszawa, 09 marca 2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty  
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 15296 z dnia 13 lutego 2026 r., złożoną przez Panią Poseł 
Katarzynę Czocharę, w sprawie połączenia placówek medycznych powiatu nyskiego ze 
Szpitalem Specjalistycznym MSWiA w Głuchołazach, bardzo proszę o przyjęcie poniższego.

Uprzejmie informuję, że wszelkie decyzje w zakresie działań konsolidacyjnych pozostają 
w wyłącznej właściwości podmiotów tworzących szpitale. Konsolidacja szpitali wymaga 
inicjatywy dyrekcji i podmiotów tworzących samodzielne publiczne zakłady opieki 
zdrowotnej, dostrzegających potrzebę i możliwość połączenia swoich placówek. Proces ten 
powinien być oparty na analizie zasobów oraz udzielanych świadczeń i potrzeb pacjentów, 
przeprowadzonej we współpracy z Narodowym Funduszem Zdrowia (między innymi 
w oparciu o dane, którymi dysponuje właściwy miejscowo oddział NFZ), przy uwzględnieniu 
mapy potrzeb zdrowotnych oraz planów transformacji – wojewódzkiego i krajowego.

Rola Ministra Zdrowia w zakresie szeroko pojętej restrukturyzacji i konsolidacji podmiotów 
leczniczych sprowadza się do zapewnienia odpowiednich ram prawnych dla przedmiotowych 
działań i wypracowania mechanizmów wsparcia finansowego dla podmiotów leczniczych 
będących w procesie restrukturyzacji. Minister Zdrowia jako organ władzy publicznej może 
korzystać jedynie z takich uprawnień, jakie zostały mu wprost przyznane na podstawie 
przepisów prawa, natomiast w ramach posiadanej właściwości Minister Zdrowia nie bierze 
udziału w procesie decyzyjnym czy proceduralnym dotyczącym kwestii konsolidacyjnych 
i nie ma uprawnień do oceny koncepcji i planów połączenia samodzielnych publicznych 
zakładów opieki zdrowotnej, dla których nie jest organem założycielskim.

W związku z powyższym, Ministerstwo Zdrowia wystosowało prośbę do Starostwa 
Powiatowego w Nysie oraz Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji, będących 
podmiotami tworzącymi Zespół Opieki Zdrowotnej w Nysie, Samodzielny Publiczny Zakład 
Opieki Zdrowotnej Zespół Opieki Zdrowotnej w Głuchołazach i Samodzielny Publiczny 
Zakład Opieki Zdrowotnej Szpital Specjalistyczny MSWiA w Głuchołazach im. św. Jana 
Pawła II, o odniesienie się do informacji zamieszczonych w interpelacji w zakresie planów 
konsolidacyjnych dotyczących wskazanych szpitali.

Zgodnie z wyjaśnieniami przedstawionymi przez Starostę Nyskiego, Zarząd Powiatu 
w Nysie w dniu 2 października 2025 r. powołał Zespół ds. opracowania optymalnego 
modelu koncepcji ochrony zdrowia w powiecie nyskim. Założeniem prac Zespołu było 
wskazanie rozwiązań mających na celu podniesienie i poprawienie dostępności usług 
medycznych na terenie powiatu nyskiego, a także poprawienie sytuacji finansowej szpitali. 
W wyniku przeprowadzonych dyskusji, w dniu 15 stycznia 2026 r. zarekomendowano 
utworzenie zintegrowanej placówki medycznej powstałej w wyniku połączenia trzech 
szpitali: ZOZ w Nysie, SPZOZ ZOZ w Głuchołazach oraz SPZOZ Szpitala Specjalistycznego 
MSWiA w Głuchołazach, dla której podmiotem tworzącym byłby Powiat Nyski. 
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W ślad za powyższą rekomendacją, w dniu 21 stycznia 2026 r. wystosowano pismo do 
Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji o rozważenie takiej możliwości, jednak 
z uwagi na negatywną odpowiedź resortu w obecnej chwili władze powiatu zaprzestały 
starań i działań zmierzających do połączenia ZOZ w Nysie i SPZOZ ZOZ w Głuchołazach 
ze Szpitalem Specjalistycznym MSWiA w Głuchołazach. Kontynuowane są natomiast prace 
nad konsolidacją operacyjną ZOZ w Nysie i SPZOZ ZOZ w Głuchołazach, która stworzyłaby 
warunki do racjonalizacji procesów zarządczych, ograniczenia dublowania świadczeń oraz 
lepszego planowania rozwoju oferty medycznej.

Jak poinformowało Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji, w resorcie nigdy nie 
brano pod uwagę przekazania Powiatowi Nyskiemu SPZOZ Szpitala Specjalistycznego 
MSWiA w Głuchołazach. SPZOZ Szpital Specjalistyczny MSWiA w Głuchołazach jest 
kluczową jednostką w grupie podmiotów leczniczych MSWiA w zakresie leczenia chorób 
płuc i jej utrzymanie w strukturach resortu spraw wewnętrznych i administracji jest 
niezbędne dla zapewnienia realizacji zadań z zakresu bezpieczeństwa wewnętrznego 
państwa oraz w sytuacjach kryzysowych.

Odnosząc się do poruszonej w interpelacji kwestii możliwego ograniczenia w powiecie 
nyskim dostępności do świadczeń opieki zdrowotnej wskutek procesów konsolidacyjnych, 
informuję, że działania restrukturyzacyjne i konsolidacyjne mają na celu poprawę sytuacji 
podmiotów leczniczych i osiąganie optymalnych rozwiązań organizacyjnych, korzystnie 
wpływających na dostępność i jakość świadczeń zdrowotnych i tym samym przynoszących 
pozytywne efekty nie tylko dla szpitali, ale również dla lokalnej społeczności. 
Ponadto informuję, że odpowiedzialność za zapewnienie społecznościom lokalnym 
odpowiedniego dostępu do świadczeń opieki zdrowotnej ustawodawca nałożył na jednostki 
samorządu terytorialnego, a obowiązek ten wynika z ustawy o świadczeniach opieki 
zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych1, jak również przepisów ustawowych 
sankcjonujących funkcjonowanie samorządów terytorialnych oraz art. 16 ust. 2 Konstytucji 
RP, zgodnie z którym samorząd terytorialny uczestniczy w sprawowaniu władzy publicznej.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

1 Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 
publicznych (Dz.U. z 2025 r. poz. 1461, z późn. zm.).
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